

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

Совершенствование правового обеспечения денежного обращения в Российской Федерации при укреплении суверенитета рубля

Научный руководитель – Анищенко Владимир Николаевич

Выборный Александр Андреевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра экономических и финансовых расследований, Москва, Россия

E-mail: Sasha.vyborniy@yandex.ru

При рассмотрении вопросов развития правового механизма денежного обращения следует учитывать, что деньги являются материальной основой финансов как денежных отношений по поводу распределения и перераспределения внутреннего валового продукта, в результате чего формируются соответствующие денежные фонды. [Грязнова] Поэтому отсутствие денежного суверенитета Российской Федерации непосредственно влияет на финансовый суверенитет страны.

В условиях монополярного мира, когда рубль был привязан к доллару и евро, денежный суверенитет России был крайне ограничен действиями эмитентов указанных резервных валют. В условиях трансформации монополярного мироустройства в многополярное и наложения санкций на использование Россией этих валют в международной торговле возникли необходимые предпосылки для разрыва связей рубля с резервными валютами и его суверенного использования как средства расчетов в международной торговле с дружественными странами. Наличие таких предпосылок создает условия для укрепления денежного и как следствие финансового суверенитета России, что обуславливает и соответствующее развитие системы денежного обращения и всего экономико-правового механизма денежного обращения Российской Федерации. Такое развитие нашло отражение, в частности, в организации международных расчетов за рубли с использованием российской платежной системы «МИР». Материальной основой для обеспечения суверенитета рубля является обладание Россией самыми большими в мире естественными ресурсами и в силу этого масштабной (до 40 и более процентов) встроенностью России в мировую экономику. Поэтому Российскую экономику по критерию ресурсообеспеченности можно считать самой мощной экономикой в мире.

Таким образом при осуществлении мероприятий, связанных с укреплением финансового суверенитета Российской Федерации на основе укрепления суверенитета рубля в условиях санкций и трансформации моноцентричного мироустройства неизбежно происходит. Однако укрепление суверенитета рубля само по себе не происходит без создания соответствующего нормативного правового обеспечения и построения эффективного правового механизма денежного обращения.

В складывающихся условиях развитие правового механизма денежного обращения должно осуществляться как в направлении укрепления экономической безопасности страны, так и в направлении обеспечения охраны финансового суверенитета России.

По своей сути, в настоящее время экономическая безопасность и финансовый суверенитет, включая денежный суверенитет, Российской Федерации согласно Конституции Российской Федерации, являются демократическими принципами, реализация которых зависит от осознания российским обществом своих жизненно важных интересов, объективно вытекающих из условий её существования, и создания соответствующего механизма правового обеспечения.

Важнейшим направлением развития правового механизма денежного обращения Российской Федерации является создание режима золотослиткового или иного ценностного материального обеспечения рубля, обеспечивающего стабильность покупательной способности рубля и его авторитета в мировой экономике. Одним из направлений достижения указанных целей является в том числе и внесение изменений в действующую нормативно-правовую базу и прежде всего в Федеральный закон № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» [2]. В частности, необходимо укрепить правовой статус рубля, придав ему свойство валютной ценности. Рубль на сегодняшний день не является валютной ценностью. Этого требует и политика Российской Федерации, отраженная в выступлениях и указах Президента Российской Федерации В.В. Путина, о переходе к расчету в рублях за российские товары. [3] Реализация такой политики восстанавливает финансовую независимость и финансовый суверенитет России, подрывает устои монополярного мироустройства и существующей мировой финансовой системы, основанной на гегемонии ничем не обеспеченного доллара, который печатается Федеральной резервной системой США в нужных американскому государству количествах.

Кроме того, заслуживает самого серьезного внимания и направление создания новой единой наднациональной независимой от существующих резервных валют - «евразийской валюты». Реализация этого направления также предполагает создание соответствующей международной нормативной правовой основы и согласованное развитие национальных правовых систем, регулирующих денежное обращение новой валюты.

Таким образом, изложенные направления развития правового механизма создает необходимые предпосылки для укрепления суверенитета рубля и как следствие финансового, экономического и государственного суверенитета Российской Федерации в целом, что в полной мере соответствует стратегическим приоритетам развития России в современном мире.

Источники и литература

- 1) Финансы: учебник / А.Г. Грязнова, Е.В. Маркина, Ф59 М.Л. Седова и др.; под ред. А. Г. Грязновой, Е. В. Маркиной. - 2-е изд., перераб. и доп. — М.: Финансы и статистика, 2012.
- 2) Федеральный закон от 10 декабря 2003 года № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru> ;
- 3) Заседание Международного дискуссионного клуба «Валдай». Глава государства принял участие в итоговой пленарной сессии XIX заседания Международного дискуссионного клуба «Валдай». 27 октября 2022 года. <http://kremlin.ru>